

«Выборосодержащее мероприятие»: Сергей Обухов о кризисе выборной системы

Депутат Госдумы от фракции КПРФ Сергей Обухов подвергнул критике очередную переделку «Единой Россией» действующего выборного законодательства. Сергей Павлович подчеркнул, что у нас в стране налицо кризис избирательной системы, и зримое проявление этого кризиса – бесконечное переписывание выборного законодательства. Ни одни выборы в России не проходили по тем же правилам, что предыдущие!

пришли оппозиционные губернаторы, то есть произошла реальная сменяемость власти. Как же так? Непорядок! Политадминистраторы, возмущённые таким раскладом, принялись

выборным процессом, придумывая всё новые и новые ограничения для избирателей. Противоречия очевидны любому, кто внимательно вчитается в новые стандарты: так, норма о том, что наблюдатели должны быть только из региона, где проходит голосование, совершенно не вяжется с придуманными в порыве творчества «экстратеррориальными участками». История с недавним упразднением института членов избирательных комиссий с правом совещательного голоса ещё удивительнее. Отмена этого института ведёт к полному пересмотру принципа контроля за выборами. Но если он остался партийным, как можно заменять членов партии наблюдателями от общественников?

Второе направление – пресловутая цифровизация выборного процесса. Она тоже проходит под лозунгом «это удобно избирателю». Но нужно ли такое удобство, которое отменяет ключевые конституционные принципы при организации выборов? В таком случае, подчеркнул Обухов, удобнее всего на выборы вообще не ходить – найдутся сторонники и такого подхода.

КПРФ уже неоднократно высказывала все свои претензии

к ДЭГ с самого его появления на электоральном горизонте, но ситуация с каждым годом становится только хуже. Противоречий хватает и здесь – например, согласно выборному законодательству, нумерация бюллетеней невозможна. Но как обойтись без неё при электронном голосовании? Результат понятен: проверка результатов ДЭГ невозможна: Да, гражданам это удобно – тем, которые хотят, чтобы от них поскорее отвязались. «Это не цифровизация, это виртуализация выборов и узаконивание различных манипуляций», – отметил Обухов. Система ДЭГ даже не сертифицирована должным образом в ФСБ!

Да, в условиях деполитизации общества такой подход ещё мог бы какое-то время работать – как говорится, «пиппл схавает». Но проблема заключается в том, что по мере развития СВО дальнейшая политизация российского общества неизбежна, чего очень боится власть. Пока она изо всех сил препятствует этой политизации, преследуя политических активистов как правого, так и левого толка – арестованы и герой «русской весны» 2014 года Игорь Стрелков, и учёный Борис Кагарлицкий, признанный в России СМИ-

иноагентом и даже внесённый в список террористов и экстремистов. И тот и другой арест Сергей Обухов считает необоснованными. То же касается и коммунистов с Дальнего Востока Артёма Самсонова и Станислава Кузнецова – несмотря на очевидную политическую подоплёку, им шьют неполитические дела, которые разваливаются уже на стадии следствия. Судя по всему, власть будет продолжать придерживаться такой тактики – ведь гораздо проще и удобнее бороться с политическим оппонентом, переведя его в категорию моральных уроков.

Всё вышеперечисленное вызывает сильное беспокойство за президентские выборы 2024 года. То, что сейчас насажается на выборах, будет применено в квадрате, заверил депутат. Если верить результатам соцопросов, при нынешнем раскладе текущий рейтинг Владимира Путина вполне гарантирует переизбрание. На втором месте рейтинга по-прежнему Павел Грудинин; Шойгу набрал лишь 1,8%, «мятежник» Пригожин – 3%, обо всех остальных не стоит и говорить. Но если преемник Путина – сам Путин, зачем прибегать ко всем этим электоральным хищничествам?



Какова причина такого непостоянства? Всё достаточно ясно: если по факту выборы должны быть нацелены на сменяемость власти, в России они представляют собой инструмент её воспроизводства – то есть налицо попытка подогнать решение задачи под уже существующие ответы. Иначе может получиться как в 2018 году, когда в ряде регионов к власти

закручивать гайки, и в результате получилось «выборосодержащее мероприятие с элементами голосования», как выражаются некоторые эксперты.

Сергей Обухов подробно рассказал, в каких направлениях пошло так называемое совершенствование админресурса. Во-первых, ЦИК взялся сокращать без того скромные воз-

Исчезнувшие гиганты

«Серп и молот»: символ нескольких эпох

Промзона «Серп и Молот» в районе Лефортово активно реконструируется. Участок площадью 58 гектар скоро заполнится офисами, магазинами, кафе и ресторанами, компания «Дон-Строй Инвест» к 2025 году возведёт ЖК «Символ», и никто из москвичей нового поколения не будет знать о том, что когда-то здесь был старейший металлический завод, история которого началась ещё в конце XIX века. Мир оплетала паутина железных дорог, строительство становилось всё грандиознее, требовались новые и новые крупнопромышленные предприятия. И вот в 1883 году французский предприниматель Юлий Гужон основал между Рогожским Валом и соединительной ветвью на земле Новой Андроновки Товарищество московского металлического завода.

Семь лет продолжалось строительство, а в 1890-м заработала первая мартеновская печь на мазуте. В 1913-м здесь работали уже семь мартеновских печей, выплавлявших более 90 000 тонн стали в год, несколько мелкосортных и листопрокатных станов. Завод, на котором работало более 2000 рабочих, быстро стал крупнейшим металлообрабатывающим предприятием Москвы. Он выпускал и простое железо, и незаменимые в общегородском

и личных хозяйствах проволоку, гвозди, болты.

В советское время, как многие другие крупные предприятия, завод Гужона был национализирован. В 1922 году он получил новое название – Московский металлургический завод «Серп и Молот». Расширение металлообрабатывающего завода началось в 1930-е: соседние постройки были снесены, и на их месте появились новые корпуса завода «Серп и Молот» – фасонно-литейного, калибровочного и лентопрокатного цехов.

«Серп и Молот» стал образцовым предприятием своего времени. Здесь не только выпускалось рекордное количество продукции, но и постоянно изобретались и внедрялись новые технологии. Так, в 1932 на новом стане холодной прокатки здесь впервые в стране был освоен выпуск ленты толщиной 0,1–1,0 мм из нержавеющей стали. В 1939 году за доблестный труд в годы первых пятилеток и успешное выполнение государственных заданий завод был награждён орденом Ленина. В годы Великой Отечественной войны «Серп и Молот» перешёл на оружейную продукцию для фронта – в частности башни для танков ИС-2. За заслуги в обеспечении фронта в победном 1945 году он получил

заслуженный орден Трудового Красного Знамени.

В 1949 году здесь была разработана первая в мире технология применения кислорода для интенсификации мартеновского производства стали, за что её авторы удостоились Сталинской премии. Год спустя ещё одна Сталинская премия была присуждена сталеварам завода, добившимся резкого сокращения продолжительности мартеновской плавки и удлинения кампании между ремонтами печей. Завод постоянно расширял свою территорию, возводились новые корпуса, неподалёку строились сооружались жилые дома для рабочих и служащих. Была и заводская лаборатория, где разрабатывались новые марки стали, и свой Дворец культуры, и пионерский лагерь.

Вторую масштабную реконструкцию «Серп и Молот» пережил в 1970-е. Отказавшись от мартеновских печей, завод полностью автоматизировал своё производство и перешёл на высоколегированные и нержавеющей марки стали. Обширное новое промышленное и складское строительство развернулось вдоль шоссе Энтузиастов: на месте невысоких строений вырос огромный комплекс НИИ кабельной промышленности. В результате всех этих нововведений только за 1965–1970 годы был



увеличен выпуск листового проката из нержавеющей стали на 21 %, калиброванных прутков из нержавеющей стали – на 30 %, калиброванной стали – на 38 %, серебрянки – на 40 %.

В 1983 году за большие успехи в выполнении заданий по выпуску высококачественной продукции, улучшению технико-экономических показателей на основе реконструкции и технического перевооружения завода коллектив был награждён орденом Октябрьской Революции. 127 работников были награждены орденами и медалями в Георгиевском зале Кремля.

Но приходят нулевые – и почти каждый год «эпохи стабильности» приносит заводу мрачную новость. В мае 2005 года огонь охватил более пяти тысяч квадратных метров, частично обрушилась крыша здания на площади около 400 квадратных метров. В августе того же года произошёл ещё один пожар, который охватил 60 квадратных метров мягкой кровли. В 2007-м законсервирован калибровочный цех, в январе 2009-го закрыты сортопрокатный и стале-

проволочный. В 2011 году завод окончательно закрылся, и на опустевшей территории продолжали бушевать пожары за пожаром. В сентябре 2016 года загорелся подвал с масляной обработкой, в октябре 2020 года огонь охватил второй и третий этаж заброшенного здания...

Сегодня «Серп и молот» напоминает Зону из «Сталкера». Через чёрные прутья забора скалится разрушенное здание без крыши, чуть дальше – заваленный битым кирпичом и останками какого-то цеха пустырь. Как вышло, что один из старейших и крупнейших заводов столицы, удостоенный орденов и премий, теперь появляется в сводках новостей лишь в связи с несоблюдением администрацией правил противопожарной безопасности? Таких историй – не одна и даже не десять. Правящей партии не нужны передовые предприятия, у неё другие приоритеты, и название ЖК, растущего на месте «Серпа и Молота», недвусмысленно на это намекает. Какая эпоха, такие и символы...

Александра Смирнова